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EN ESTE MODULO VAMOS A ANALIZAR ALGUNOS SIGNIFICADOS DE LA SUSTRACCION
EN SITUACIONES PROBLEMATICAS QUE SON DISTINTOS AL DE SACAR O QUITAR.
COMENZAREMOS CON EL SIGUIENTE PROBLEMA.

JUAN TIENE 13 ANOS Y SU HERMANO IVAN TIENE 4 ANOS DE EDAD.
¢ CUANTOS ANOS SE LLEVAN?

ALGUNOS CHICOS RESUELVEN ESTE PROBLEMA
CONTANDO DESDE EL 4 HASTA LLEGAR AL 13.
ASi PUEDEN VER CUANTOS NUMEROS HAY
ENTRE ESTOS DOS.

UNA FORMA DE VERLO ES LA SIGUIENTE:

I5678‘3’1011 12

1234567 8 9

COMO CUENTAN 9 NUMEROS, LOS HERMANOS SE
@ Dibujus.net LLEVAN 9 ANOS

UNA MANERA DE RESOLVER ESTE MISMO PROBLEMA ES PENSAR EN UNA SUMA
INCOMPLETA.
¢ CUANTO TENGO QUE SUMARLE A 4 PARA LLEGAR A 13?

ASI PUEDEN IR PROBANDO QUE NUMERO PONER EN LA SUMA
PARA LLEGAR A 13.

ENTONCES, EL NUMERO QUE COMPLETA LA SUMA CORRECTAMENTE ES EL 9.

{7]=

OTRA FORMA DISTINTA DE PENSARLO ES UTILIZANDO UNA RESTA:

=9

A LOS 13 ANOS DE JUAN LE RESTO LOS 4 ANOS DE IVAN Y QUEDA LA DIFERENCIA
ENTRE SUS DOS EDADES.
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CUANDO PENSAMOS EN UTILIZAR UNA SUMA INCOMPLETA PARA RESOLVER UN
PROBLEMA SIEMPRE EXISTE LA POSIBILIDAD USAR UNA RESTA.

VEAMOS AHORA OTRO PROBLEMA
LUCIA TIENE 29 FIGURITAS Y SU HERMANA ANABEL JUNTO 17.
¢ CUANTAS FIGURITAS MAS TIENE LUCIA QUE ANABEL?

OTRA VEZ TENEMOS QUE ENCONTRAR LA DIFERENCIA ENTRE DOS CANTIDADES, EN
ESTE CASO, DE FIGURITAS.

EN UN GRADO ENCONTRAMOS 3 ESTUDIIANTES QUE LO RESOLVIERON DE DISTINTAS
MANERAS:

1- JUAN CRUZ COMENZO A CONTAR DESDE 17 HASTA LLEGAR A 29, PARA VER
CUANTO TUVO QUE AVANZAR. LO HIZO UTILIZANDO UNA BANDA DE NUMEROS DE
ESTA FORMA:

1 2 3 4 5 6 7 8 ? 10 11 12
COMO AVANZO 12 CASILLEROS CON SU DEDO, LLEGO A LA CONCLUSION DE QUE

LUCIA TENIA 12 FIGURITAS MAS QUE ANABEL.

2- MILENA, EN CAMBIO, PENSO DIRECTAMENTE CUANTO TENIA QUE AGREGARLE A 17
PARA LLEGAR A 29. LO ESCRIBIO ASI:

99 PROBO CON DISTINTOS NUMEROS Y SE DIO CUENTA DE QUE EL
17 +_1= 29 NumERO con EL QUE TENIA QUE COMPLETAR LA SUMA ERA EL 12.

ENTONCES, 17 +13= 29 | cia TENIA 12 FIGURITAS MAS QUE ANABEL.

3- FINALMENTE, JULIANA PENSO QUE PODIA PENSARLO COMO UNA SUMA
INCOMPLETA TAMBIEN PODIA RESTAR PARA RESOLVER EL PROBLEMA.

A LAS FIGURITAS DE JULIANA LE RESTO LAS DE ANABEL PARA SABER CUANTAS MAS
TENIA UNA QUE LA OTRA.

ENTONCES HIZO ASI:

29 - 17 =12

LLEGO A LA MISMA CONCLUSION QUE SUS COMPANEROS Y ESCRIBIO:
RTA: LUCIA TIENE 12 FIGURITAS MAS QUE SU HERMANA ANABEL.
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CONCLUSION:

PARA RESOLVER PROBLEMAS EN LOS QUE HAY QUE ENCONTRAR UNA DIFERENCIA
ENTRE DOS CANTIDADES PODEMOS USAR UNA RESTA.

ASI ESTAS SUSTRACCIONES SE INTERPRETAN COMO COMPARACION.

VEAMOS AHORA OTRO TIPO DE PROBLEMAS:

AGUSTIN ESTA GUARDANDO SUS LAPICES EN LA CAJA. YA GUARDO 6.
LA CAJA ES DE 24 LAPICES.
¢(CUANTOS LE FALTAN GUARDAR?

HAY DISTINTAS MANERAS DE RESOLVER ESTE PROBLEMA. VEAMOS ALGUNAS DE
ELLAS.
1) PODEMOS DIBUJAR 6 LAPICES Y LUEGO, CON OTRO COLOR SEGUIR
DIBUJANDO LAPICES HASTA LLEGAR A 24,
LOS LAPICES QUE DIBUJAMOS CON EL SEGUNDO COLOR SON LOS QUE
FALTAN PARA COMPLETAR LA CAJA.

24 LAPICES EN TOTAL

6 LAPICES GUARDADOS

COMO SE VE EN EL DIBUJO FALTAN GUARDAR 18 LAPICES.
2) OTRA OPCION ES PENSAR CUANTO LE TENGO QUE AGREGAR A 6 PARA

LLEGAR AL TOTAL DE 24 LAPICES.
LO PODEMOS PENSAR DE LA SIGUIENTE MANERA:

LAPICES GUARDADOS
\6 + =24

\ LAPICES DE LA CAJA ENTERA

ASi VAMOS PROBANDO CON QUE NUMERO COMPLETAR LA SUMA PARA
LLEGAR A 24.
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b +181=24

NUEVAMENTE LLEGAMOS AL RESULTADO CORRECTO. LE FALTAN GUARDAR 18
LAPICES.

OTRA FORMA DE RESOLVER ESTE PROBLEMA ES UTILIZANDO UNA RESTA.
AL TOTAL DE LAPICES DE LA CAJA LE RESTO LO QUE YA GUARDO AGUSTIN Y
OBTENEMOS COMO RESULTADO LOS LAPICES QUE LE FALTAN GUARDAR.

LAPICES DE LA CAJA ENTERA

24 - 6 =
. N
LAPICES GUARDADOS

VEAMOS OTRO PROBLEMA DE ESTE ESTILO:

A MORA LE PARECIO QUE DIBUJAR LAS 100 MONEDAS ERA MUY COSTOSO Y PENSO
EN QUE PODIA PENSAR CUANTO TENIA QUE SUMARLE A 25 PARA LLEGAR A 100.
FINALMENTE, PENSO QUE COMO NO SABIA CUANTO TENIA QUE SUMAR, EN VEZ DE IR
PROBANDO DISTINTOS NUMEROS PODIA HACER DIRECTAMENTE UNA RESTA, DE LA
SIGUIENTE FORMA:

MONEDAS QUE  RESPUESTA: LE FALTAN 25
5/ LE FALTAN MONEDAS PARA GANAR LA VIDA
EXTRA.

-25=7

MONEDAS QUE
YA TIENE

CONCLUSION:

PARA RESOLVER UN PROBLEMA EN EL QUE HAY QUE SABER CUANTO FALTA PARA
LLEGAR A UN TOTAL PODEMOS HACER UNA RESTA ENTRE EL TOTAL Y LA
CANTIDAD QUE YA SE TIENE.
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ASI ESTAS SUSTRACCIONES SE INTERPRETAN COMO COMPLEMENTOS.
EJERCIICOS:

1) MAIA SE ESTABA QUEJANDO PORQUE TIENE 13 GOMITAS PARA EL PELO.
SU HERMANA, QUE TAMBIEN LAS COLECCIONA, TIENE 25,
¢ CUANTAS GOMITAS MAS QUE MAIA TIENE SU HERMANA?

A) 38
B) 12 (CORRECTA)
C) 25

2) GERMAN SE PROPUSO HACER 60 ABDOMINALES Y YA HIZO 45.
¢ CUANTOS LE FALTAN?

A) 15 (CORRECTA)
B) 105
C) 25

3) LEANDRO SE PUSO COMO OBJETIVO CORRER 45 MINUTOS AL DiA.
HOY YA CORRIO 17 MINUTOS Y QUIERE SABER CUANTO LE FALTA.
¢ QUE CUENTA PUEDE HACER?

A) 45+17
B) 17-45
C) 45-17 (CORRECTA)

4) IVAN IBA A COMPRAR UN CUADERNO QUE SALIA 38 PESOS PERO AL FINAL SALIO
UNA OFERTA POR 33 PESOS.
¢QUE CUENTA PUEDE HACER IVAN PARA SABER CUANTO ESTA AHORRANDO?

A) 33+38
B) 38-33 (CORRECTA)
C) 38+33

5) GUILLERMO ESTA EDITANDO UN VIDEO QUE DURA 23 MINUTOS.
YA EDITO HASTA EL MINUTO 13.
¢ CUANTOS MINUTOS TODAVIA TIENE QUE EDITAR?

A) 10 MINUTOS (CORRECTA)

B) 36 MINUTOS
C) 20 MINUTOS
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6) PRISCILA ESTA LEYENDO UN LIBRO DE 96 PAGINAS Y VA POR LA PAGINA 23.

¢ CUAL DE ESTAS SUMAS LA PUEDE AYUDA PARA SABER CUANTAS LE FALTAN LEER?
A) 23+96=119
B) 23+73=96 (CORRECTA)
C) 90+6+10+3=119

7) LA VETERINARIA LE DIO A NICO UN TRATAMIENTO PARA SU GATO QUE DURABA 35
DIAS.

YA PASARON 21 DIAS.

¢ QUE CALCULO ME AYUDA PARA SABER CUANTOS DIAS FALTAN?

A) 35+21=56

B) 21+35=56
C) 21+14 =35 (CORRECTA)

PROBLEMAS

8) JOAQUIN QUIERE COMPLETAR UNA COLECCION DE MUNECOS QUE TIENE 20
MODELOS.
YA CONSIGUIO 13 MODELOS.
¢CUANTOS LE FALTAN CONSEGUIR?

LAURA ESTUVO 45 MINUTOS PINTANDO Y SU HERMANO PABLO PINTO
DURANTE 30 MINUTOS.
¢ CUANTO TIEMPO MAS QUE PABLO ESTUVO PINTANDO LAURA?

10) ADRIANO TIENE 24 CANICAS Y SU HERMANA ANALIA TIENE 18.
¢ CUANTAS CANICAS MAS QUE ANALIA TIENE ADRIANO?

PARA RESOLVER ESTE PROBLEMA UN NINO HIZO LO SIGUIENTE:

18+ =24

Y FUE PROBANDO QUE NUMERO PONER EN EL ESPACIO PARA QUE LA CUENTA
LE DE BIEN. HASTA QUE LLEGO A 6.

18 +6 =24

UNA COMPANERA LE DIJO QUE LO QUE HIZO ESTABA BIEN PERO QUE SE
PODIA RESOLVER TAMBIEN CON UNA RESTA EL PROBLEMA.

¢ CUAL SERIA ESA RESTA?

EXPLICA COMO TE DISTE CUENTA.
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11) EN UN JUEGO SE GANA CUANDO LLEGAS A LOS 50 PUNTOS.
LUCIA YA LLEGO A LOS 27.
¢, CUANTOS LE FALTAN PARA GANAR?

PARA RESOLVER ESTE PROBLEMA UNA NINA USO EL UNA BANDA DE
NUMEROS.

CONTO CUANTOS CASILLEROS AVANZABA DESDE EL 27 HASTA EL 50 Y LE DIO
QUE ERAN 23.

O SEA, QUE LE FALTABAN 23 PUNTOS.

UN COMPARERO LE DIJO QUE TAMBIEN PODIA HACER UNA RESTA PARA
RESOLVER EL PROBLEMA.

¢ CUAL SERIA ESA RESTA?

EXPLICA COMO TE DISTE CUENTA.

12) EN UNA CLASE SE RESOLVIO EL SIGUIENTE PROBLEMA:
EN UNA CAJA DE TE VIENEN 24 SOBRECITOS.
HOY ME DI CUENTA DE QUE ME QUEDAN 8.
¢ CUANTOS SAQUITOS USE?
ASI LO RESOLVIERON TRES NINOS/AS:

ROCIO SEBASTIAN MANUELA

24 EN TODA LA CAJA 8+10= 18 24-8=16
1 | 8+12=20
WINNIINNE | g+16=24

14 USE
RTA: USO 16 SAQUITOS RTA: USO 16 SAQUITOS. | RTA: USO 16 SAQUITOS

¢ SON CORRECTOS LOS TRES PROCEDIMIENTOS?
¢QUIEN TE PARECE QUE LO HABRA TERMINADO MAS RAPIDO?
¢POR QUE?

13) DANTE Y MARTIN ESTAN DEBATIENDO SOBRE EL SIGUIENTE PROBLEMA:

ANA'Y SU HERMANA SOFIA ESTAN JUGANDO UNA CARRERA.
DESDE EL PUNTO DE PARTIDA ANA AVANZO 32 METROS Y SOFIA 25 METROS.
¢POR CUANTOS METROS LA ESTA PASANDO ANA A SOFIA?

DANTE LE DIJO A MARTIN QUE SE PODIA USAR UNA SUMA PARA RESOLVER EL
PROBLEMA Y MARTIN HIZO LO SIGUIENTE:

25+32=57

RESPUESTA: ANA LA PASO A SOFIA POR 57 METROS.
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¢ERA ESA LA SUMA A LA QUE SE REFERIA DANTE? EXPLICA.

14) ALDANA TIENE 7 ANOS, SU PRIMO ANDRES TIENE 25 ANOS Y SU TiA ELISA
TIENE 35 ANOS.
A) ¢(CUANTOS ANOS LE LLEVA ELISA A ALDANA?
B) ¢CUANTOS ANOS LE LLEVA ANDRES A ALDANA?

8) JULIAN Y AGUSTIN ESTAN JUGANDO UN JUEGO EN EL QUE HAY QUE JUNTAR 60
ESTRELLITAS PARA GANAR.

JULIAN YA TIENE 25 Y AGUSTIN 38.

¢QUIEN ESTA MAS CERCA DE GANAR?

¢CUANTO LE FALTA?

CEPP — Centro de Estudios en Politicas Publicas — Uriarte 2472 — CABA Tel: 0114773-5825 Int.122




